2010年浙江省高考理综生物试题解析和解读
一.解析试题

1．乙肝疫苗的接种需在一定时期内间隔注射三次，其目的是(C)
  A．使机体积累更多数量的疫苗
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生更多种类的淋巴细胞

  C．使机体产生更多数量的抗体和淋巴细胞

  D．使机体产生更强的非特异性免疫

解析：本题考查免疫的有关的知识,疫苗的接种是特异性免疫,接种疫苗后,机体会产生相应的抗体和记忆细胞(淋巴细胞),当相同的抗原再次入侵机体时,记忆细胞会迅速增殖分化,产生大量的效应B细胞和记忆细胞(淋巴细胞),但记忆细胞(淋巴细胞)的种类是不变的,效应B细胞会产生抗体消灭抗原, 接种乙肝疫苗之所以要间隔注射三次，就是为了产生更多的抗体和记忆细胞(淋巴细胞),增强机体的特异性免疫能力.所以答案为C.
2．在用基因工程技术构建抗除草剂的转基因烟草过程中，下列操作错误的是(A)
  A．用限制性核酸内切酶切割烟草花叶病毒的核酸

  B．用DNA连接酶连接经切割的抗除草剂基因和载体

  C．将重组DNA分子导入烟草原生质体
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  D．用含除草剂的培养基筛选转基因烟草细胞

培养到一定程度后要进行传代,因为细胞有接触抑制现象,当细胞接触时就会停止分裂(在细胞培养过程中进行的为有丝分裂,所以培养出来的多数细胞基因型相同),但是细胞在培[image: image2.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




养过程中,传代次数也是有限的,一般为50次就会死亡,留下来的细胞就是发生了癌变的细胞,遗传物质发生改变,具有不死性,但是仍保留接触抑制现象,所以还是要传代培养,这个也就是人体中癌细胞会转移的原因,所以答案为D.
5．下图①~[image: image3.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




⑤依次表示蛙坐骨神经受到刺激后的电位变化过程[image: image4.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




。下列分析正确的是(D)
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  A．图①表示甲乙两个电极处的膜外电位的大小与极性不同

  B．图②表示甲电极处的膜处于去极化过程，乙电极处的膜处于极化状态
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  C．图④表示甲电极处的膜处于复极化过程，乙电极处的膜处于反极化状态

  D．图⑤表示甲乙两个电极处的膜均处于极化状态

请回答：

  （1）图甲的实验是在大气CO2浓度下进行的。据图分析，试管苗在不加[image: image6.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




蔗糖的培养基中___________和_______________更高。

  （2）图乙是试管苗在密闭、无糖培养基条件下测得的24h内CO2浓度变化曲线。图中b-c段CO2浓度升高缓慢是因为_____________________________，c-d段CO2浓度急剧下降是因为试管苗_________________________。若d点时打开培养瓶，试管苗的光合速率____________。

  （3）根据上述实验结果推知，采用无糖培养基、______________和_______________可缩短试管苗的适应过程。

解析：本题主要考查影响光合作用的因素,考查学生对曲线的解读能力, （1）从甲图来看,不加蔗糖的培养基中在相同的光照强度下光合速率要比加蔗糖的培养基高,且光饱和点也比加蔗糖的培养基高, （2）图乙表示一昼夜中CO2浓度变化曲线, b-c段上升缓慢的原因是凌晨温度较低，酶活性降低,呼吸速率较慢导致CO2释放减少所致；c-d段急剧下降是因为光合作用消耗大量CO2所致，d点时光照强度不再是限制光合作用的因素, CO2才是影响光合作用的因素,而大气CO2比瓶内高，所以更有利于提高光合速率。（3）从甲乙两图中可以得出不加蔗糖的培养基,适当增加CO2浓度,延长光照时间,适当增加光照强度等可以提高光合作用强度.
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答案: （1）光合速率  光饱和点   （2）温度较低，酶的活性降低,细胞呼吸较弱，产生的CO2较少   c-d段光照的增强，光合作用增强,消耗大量的CO2,所以CO2浓度急剧下降      升高   （3）延长光照时间   增加光照强度  加CO2浓度(任选两个)

II．（12分）为研究兔红细胞在不同浓度NaCl溶液中的形态变化，请根据以下提供的实验材料与用具，写出实验思路，设计记录实验结果及原因分析的表格，并填入相应内容。

      材料与用具：兔红细胞稀释液、质量分数为1.5%的NaCl溶液、蒸馏水、试管、显微镜等。

  （要求：答题时对NaCl溶液的具体配制、待观察装片的具体制作不作要求）

  （1）实验思路：

   ①

·

·

·

（2）设计一张表格，并将预期实验结果及原因分析填入该表中。
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二.解读试题
2010年浙江省高考已经落下帷幕,[image: image7.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




今年是我省实施自主命题的第二年,理综生物部分紧扣考纲,稳中求新,紧紧围绕高中生物核心知识展开,贯彻新课程改革的理念,科学设计,难度适中 ,注重学生生物学能力与方法的考查,推进素质教育的实施.下面我就具体从以下几个方面来分析今年的生物部分.
(1) 考查知识点分析
第1题考查免疫接种的有关知识

第2题考查基因工程的有关知识

第3题考查种群数量的有关知识

第4题考查细胞工程的有关知识

第5题考查动物生命活动调节中的神经调节有关知识

第6题考查植物生命活动调节的有关知识

第29题I小题考查植物光合作用的有关知识;II小题涉及物质进出细胞的方式和实验设计联系起来

第30题考查自由组合定律和遗传图解的书写

综观整张试卷的生物试题,考察的全部为高中生物学中学生需要重点掌握的知识点, 鲜明地体现出浙科版教材的特点
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